

# El Castellano

Edición del mediodía  
AÑO XXXV-NÚM. 10.287  
BURGOS  
Sabado 3 de marzo de 1934

Dirección, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-8-11  
Calle de San Salvador, 10 y 12 - Apartado, núm. 99  
DOS EDICIONES DIARIAS  
SUBSCRIPCIONES:  
(En la capital a precios mensuales)  
Trimestre . . . 25 pesetas  
Semestre . . . 45  
Año . . . 80  
Fuera de la capital:  
Trimestre . . . 30 pesetas  
Semestre . . . 55  
Año . . . 95  
Extensión: Pruebas convencionales

## Temas sociales

### Necesidad de formación social

(De nuestros colaboradores)

Síntese en estos momentos de nuestra vida nacional una imperiosa necesidad de formación social que debe ser prontamente satisfecha si no queremos malograr una oportunísima ocasión para la causa del bien, que con dificultad volverá a presentarse.

El socialismo con todas sus utopías, descomulgadas medidas y solapados engaños se ha desahogado ante el público sensato, pues no ha sabido hacer otra cosa que agravar la ruina económica, aumentar el paro, empobrecer la clase media y atacar sin ningún provecho a los acaudalados. Solamente algunos vividos políticos han mejorado de posición mediante sus numerosos enchufes que serían ridículos si ante la miseria de los desheredados y el contraste con las doctrinas sustentadas no resultaban más bien trágicos y sarcásticos.

El sistema seguido es a todas luces fatal. Se impone otro. Pero, ¿cómo acudir al desenfrenado capitalismo ávido con todos sus egoísmos y excesos para explotar a sus forzados esclavos? No, y mil veces no. Sólo resta la solución del Socialismo amoroso y prudente que poniéndose en medio de los dos sistemas procura utilizar lo bueno de entrambos esquivando sus dificultades.

Este Socialismo por lo mismo que es más humano y más complejo, no es tan fácilmente asimilable como las simplistas bases del socialismo y liberalismo. No es tampoco el sistema cristiano, doctrina que desatiende las consecuencias de momento, antes al contrario, las pesa por la debida cautela, no sea que con un remedio rápido que sea una perturbación peor que la enfermedad misma.

El Socialismo debe traducirse inmediatamente en sindicatos cristianos en cooperativas, en obras de previsión, en «Oportunidades» reclamaciones y peticiones al Estado, en asociaciones para la elevación moral y cultural de los obreros. ¿Quiénes serán capaces de llevar adelante, esta empresa tan suya complicada y difícil? Si tenemos además en cuenta, que los obreros han de alcanzar su mejoramiento, en gran parte por sí mismos obreros, mediante la acción común de ayuda y de defensa, sube de punto la dificultad. ¿Dónde están los obreros capacitados para ello?

Este es el grande anhelo de los hombres que buscan el bien de la nación: «Dados dirigentes bien formados para poner frente de las obras que ya existen o deseamos implantar. He ahí la constante petición que resuena en todas partes.

No hay muchos dirigentes capacitados especialmente jóvenes y fiberos, pero los hay de singulares condiciones y buena voluntad. Es menester que estos se formen en los teóricos conocimientos, allí donde haya oportunidad para ello. Los cursillos de acción social que se abren en muchas partes, sean

de una o varias semanas, ora con alumnos pensionados o externos, ora con un medio eficazísimo. A ellos deben dirigirse los que desean ayudar a sus hermanos y hacer un servicio a la Religión y a la Patria.

Los que siendo de clases elevadas sienten también esta fraternidad que los lleva a interesarse por el bien de los demás; y aun los católicos todos que lo sean de verdad, tienen en estos momentos una verdadera obligación de favorecer estos centros donde se forman los dirigentes que actualmente se necesitan. Una subvención a los mismos es una obra de amor mutuo que está por encima de una beneficencia apaafosa.

Otro medio oportuno y eficaz también para la formación social son los Círculos de Estudios donde reunidos algunos bajo un director competente y ayudados de algunos libros escogidos pueden ir simulando un caudal de ideas que les harán luego competentes para instruir y dirigir a los otros.

La instrucción y la formación: he aquí la táctica que siguen los mismos comunistas. En los «Cahiers du Bolchevisme» de París nos cuentan que son 600 los alumnos de la escuela central para obreros que trabajan. Su programa es extraordinariamente práctico. «El capitalismo, el socialismo, el partido comunista. Como debemos luchar. Escribir un artículo. Hacer una arenga a los socialistas. Componer un esquema de un discurso. Formular una lista de reivindicaciones».

Los obreros comunistas responden con sacrificios dignos de mejor causa. «Encuentro con dificultad, dice uno, un momento para estudiar, a no ser por la noche después de las nueve cuando ha acabado ya el trabajo y duermo todo el mundo. Cuando cansado tengo ya la cabeza muy fría para retener lo que leo; con todo no me arredro. Me he determinado a hacer el curso y seré constante hasta el fin porque es menester que conozca bien la técnica del partido para llegar a ser militante de grupo, pues así carecemos de ellos».

«Hago los imposibles dice otro. A los siete años frecuenté la escuela burguesa a tres kilómetros de camino. A los 18 años dejé a mis padres para venir a la ciudad de las fúes por trabajo. No teniendo educación social comprendí pronto que el estandarte de Lenin debía ser el mío. He frecuentado las clases nocturnas a pesar de mi trabajo».

«Siendo militante del partido, dice un tercero, no me queda ningún tiempo. Debo militar en la célula, en el sindicato, en el comité contra la guerra, en la unión local, sin contar con el trabajo diario. ¿Cuántos sacrificios descaminados! Cierro es que no faltan a los obreros católicos fibras de amor y entusiasmo para éstos y otros mayores sacrificios».

-MINOR.

## CRONICA DE MADRID

### En torno a la crisis.—Desfile de prohombres

Las crisis ofrecen una parte cómica, que es las consultas que el jefe del Estado formula a los prohombres situados dentro del régimen. Los consejos no ofrecen nunca interés alguno; se anteponen se sabe lo que van a decir, que casi siempre es lo que conviene a sus respectivos partidos.

Así el señor Lerroux se ha limitado a decir que la única solución es la del partido radical. Esto quizá sea cierto. Probablemente no hay otra solución dentro de las Cortes actuales. Pero para el país no es ninguna solución el señor Lerroux ni ninguno de su partido. En dos meses y pico se ha demostrado que el partido radical ni tiene programa ni es capaz de resolver ninguno de los problemas que amenazan con hacerse eternos.

El señor Azanza, que todavía se permite andar por el mundo, ha aconsejado un Gobierno genuinamente republicano, y si no puede vivir con este Parlamento, debe disolverse sin contemplaciones de ninguna índole. Claro que él llama genuinamente republicanos, a sus amigos, pues hace poco calificó al partido radical de monárquico. Podemos decir que ha pedido el Poder el hombre de los tristes desistimos.

Los socialistas esto era de esperar, se han expresado en un tono amenazante, y también piden la disolución de las Cortes, y lamentan, como no, la disolución de las Constituyentes, con las cuales ellos hubieran realizado la totalidad de los ensayos que tenían en cartera. Estos pobres señores que en todas sus manifestaciones demuestran estar amargados, han dado una extensísima nota, que más bien parece un capítulo de una novela espeluznante. Sin duda la ha redactado el petit y ridículo «León».

Pero el verdaderamente gracioso es don Miguel Maura. Este señor debiera dedicarse a amaestrar fieras, sus gestos y sus palabras siempre son terroríficos, perdona la vida a todo el mundo, y lo que tiene no es otra cosa que su fracaso como político republicano. En unas próximas elecciones, pasará a la región del olvido donde ya moran alguno de sus amigos de Gobierno provisional.

Otros consejeros han dado muestras de su pobreza de imaginación y su carencia de sentido político. La puerta del Palacio Real debe avergonzarse al ver llegar a tanto hombrucito con fueros de grandes hombres. Hasta las piedras deben reír o llorar al ver al representante de la Esquerda metido en tan altos menesteres.

Las consultas no han esclarecido nada. Sabíamos que los republicanos de izquierdas y los socialistas quieren la disolución de las Cortes, para ellos hacer otras a su estilo, al estilo de las que hicieron en 1931.

Y los radicales como Alba, quieren que continúe Lerroux y otro tanto le parece a don Melguades.

Las crisis se abreviarían si se suprimiesen las consultas, y al mismo tiempo se evitaría un espectáculo que inyecta a risa y causa indignación. No hay nada más grotesco que ver a un señor Santalá rodeado de periodistas, lanzando anatemas y diciendo que es lo que debe hacerse. Este señor, esto es seguro, querrá que las cosas en España vayan mal para poder decir que las autonomías son la felicidad de los pueblos, cuando sólo son la felicidad de unos cuantos señores de tan poca talento y de tan escasa cultura como él.

¡Pobre España, en manos de quien está!

EMIGDIO MOLINA.

## Gota de Leche

### En la junta general celebrada el día 28 por esta institución se aprobaron la memoria y cuentas del año 1933.

La mesa presidida por el capitán de Aviación don Antonio Llop, expuso claramente las gestiones llevadas a cabo por la Comisión, y los fines del Aero Popular, haciendo resaltar las enormes ventajas que para la juventud supone, estar en posesión de los conocimientos de la moderna aviación.

La idea de formar en Burgos el Aero Popular ha sido acogida como se esperaba con gran cariño y entusiasmo, alcanzando en la actualidad las listas de socios el considerable número de ciento sesenta.

El reglamento por que se ha de regirse el Aero fué dado a conocer, estando admirablemente confeccionado por haber tomado como base los de distintos Aéros que ya existen y añadiéndole las interesantes observaciones hechas por las potables figuras aviatorias que forman en esta Sociedad. Actualmente se halla sometido dicho reglamento a la firma y autorización del Gobernador Civil, cumpliendo un requisito previsto en la Ley de Asociaciones, y tan pronto sea autorizado lo publicaremos en estas columnas para que todos conozcan lo que se propone el Aero Popular Burgalés.

En la reunión citada se nombró íntegramente a la Comisión organizadora para componer la Junta Directiva, quedando formada por tanto como sigue:

Vicepresidente: don Antonio Llop Lamara.  
Presidente: don Francisco Rodado Soto.  
Secretario: don Nemesio Sáiz Gil.  
Vicesecretario: don José Miguel Mendí.  
Tesorero: don Luis Vázquez Yusta.  
Vocales: don José María Aldeanueva de Andrés, don Francisco Rodrigo Setién y don Joaquín Zumalacárregui Inda.

Estos señores nos han comunicado sus proyectos siendo una de sus primeras preocupaciones el nombramiento de una Comisión técnica formada por profesores de vuelos, constructores, colaboradores de ideas, etc.

Cuentan ya con algunos nombres que compondrán la Comisión técnica sacados de sus listas generales de socios y de indiscutible valor positivo.

He aquí algunos de ellos: don Vicente Eyaralar, capitán aviador de la 7.ª división; don Antonio Llop Lamara, capitán aviador jefe del Aeródromo de Gamonal; don Francisco Rodado Soto, piloto aviador ex-oficial del Ejército; don Juan Hurtado, piloto aviador y mecánico montador de aparatos; don Teodoro Miguel, mecánico montador de hidroplanos; don Joaquín Zumalacárregui, mecánico montador de aeroplanos. A estos, podemos añadir los de los oficiales aviadores señores Pardo, Valdizán y otros que se encuentran destinados en las bases de Logroño y León, y que han prometido colaborar y ayudar en el Aero Popular Burgalés.

Siendo el número de socios activos, excesivo para hacer las prácticas de planeador con un solo aparato, se ha tomado el acuerdo como indica el reglamento de dividir en grupos el núcleo de socios que aspiren a ejercitarse en el manejo de planeadores. Previo un sorteo celebrado en el domicilio social, han quedado constituidos los grupos A y B compuestos de veinticinco socios activos y cuatro aspirantes cada grupo.

El grupo A lo forman los números 3, jefe de grupo; 5, sub-jefe de grupo; 6, 9, 18, 23, 27, 34, 40, 42, 51, 57, 63, 68, 73, 79, 80, 85, 89, 111, 123, 139, 140, 142, 148.

Aspirantes del grupo A, números 121, 130, 146 y 147.

El grupo B lo forman los números 4, jefe de grupo; 7, sub-jefe de grupo; 8, 14, 15, 17, 19, 26, 30, 39; 41, 45; 46, 52, 55, 59, 60, 64, 65, 69, 70, 77, 78, 94, 95.

Aspirantes del grupo B, números 103, 104, 105 y 155.

Estos dos grupos alternarán sus clases prácticas con el aparato planeador que ya se halla en camino y que estará en poder del Aero Popular, dentro de 15 o 20 días.

Se advierte a todos los señores socios que ya figuran en las listas del Aero, que para enterarse del número que les corresponde, pueden ver la lista general en el domicilio social, Lain-Calvo, 3, (Peña Motorista), adonde pueden manifestar la calidad en que desean pertenecer, y a todos en general se les invita a la primera conferencia que sobre vuelos, dará el próximo domingo, en el Aeródromo de Gamonal, el presidente del Aero Popular, capitán Llop.

Como ya decimos ha sido pedido un aparato para el aprendizaje de vuelos planeados. El precio de este aparato es de mil seiscientas pesetas, las cuales, como es natural, no existen aún en la Caja del Aero, por no haber cobrado a sus socios ninguna mensualidad. Si se hubiese esperado a recaudar la cantidad necesaria para hacer el pedido, es casi seguro que la impaciencia de la mayoría no hubiese aguantado el tiempo necesario y además no se hubiera tomado tan en serio un deporte de esta «verguadura». Hacía falta el hombre bueno, el que con un gesto altruista se desprendiese de unas pesetas aventurándolas en pro del deporte. ¡Y como no! el hombre bueno, personificado una vez en la figura de don Manuel Munguía, dió nuevamente pruebas de que es un buen burgalés y un entusiasta deportista. En nombre de todos muchas gracias, simpático Manolo.

El Presidente del Aero, ha comenzado ya las gestiones para que se con-

## Aero Popular Burgalés

### El pasado domingo se celebró la reunión convocada por la Comisión organizadora del Aero Popular, acudiendo a ella un centenar de simpatizantes

La mesa presidida por el capitán de Aviación don Antonio Llop, expuso claramente las gestiones llevadas a cabo por la Comisión, y los fines del Aero Popular, haciendo resaltar las enormes ventajas que para la juventud supone, estar en posesión de los conocimientos de la moderna aviación.

La idea de formar en Burgos el Aero Popular ha sido acogida como se esperaba con gran cariño y entusiasmo, alcanzando en la actualidad las listas de socios el considerable número de ciento sesenta.

El reglamento por que se ha de regirse el Aero fué dado a conocer, estando admirablemente confeccionado por haber tomado como base los de distintos Aéros que ya existen y añadiéndole las interesantes observaciones hechas por las potables figuras aviatorias que forman en esta Sociedad. Actualmente se halla sometido dicho reglamento a la firma y autorización del Gobernador Civil, cumpliendo un requisito previsto en la Ley de Asociaciones, y tan pronto sea autorizado lo publicaremos en estas columnas para que todos conozcan lo que se propone el Aero Popular Burgalés.

En la reunión citada se nombró íntegramente a la Comisión organizadora para componer la Junta Directiva, quedando formada por tanto como sigue:

Vicepresidente: don Antonio Llop Lamara.  
Presidente: don Francisco Rodado Soto.  
Secretario: don Nemesio Sáiz Gil.  
Vicesecretario: don José Miguel Mendí.  
Tesorero: don Luis Vázquez Yusta.  
Vocales: don José María Aldeanueva de Andrés, don Francisco Rodrigo Setién y don Joaquín Zumalacárregui Inda.

Estos señores nos han comunicado sus proyectos siendo una de sus primeras preocupaciones el nombramiento de una Comisión técnica formada por profesores de vuelos, constructores, colaboradores de ideas, etc.

Cuentan ya con algunos nombres que compondrán la Comisión técnica sacados de sus listas generales de socios y de indiscutible valor positivo.

He aquí algunos de ellos: don Vicente Eyaralar, capitán aviador de la 7.ª división; don Antonio Llop Lamara, capitán aviador jefe del Aeródromo de Gamonal; don Francisco Rodado Soto, piloto aviador ex-oficial del Ejército; don Juan Hurtado, piloto aviador y mecánico montador de aparatos; don Teodoro Miguel, mecánico montador de hidroplanos; don Joaquín Zumalacárregui, mecánico montador de aeroplanos. A estos, podemos añadir los de los oficiales aviadores señores Pardo, Valdizán y otros que se encuentran destinados en las bases de Logroño y León, y que han prometido colaborar y ayudar en el Aero Popular Burgalés.

Siendo el número de socios activos, excesivo para hacer las prácticas de planeador con un solo aparato, se ha tomado el acuerdo como indica el reglamento de dividir en grupos el núcleo de socios que aspiren a ejercitarse en el manejo de planeadores. Previo un sorteo celebrado en el domicilio social, han quedado constituidos los grupos A y B compuestos de veinticinco socios activos y cuatro aspirantes cada grupo.

El grupo A lo forman los números 3, jefe de grupo; 5, sub-jefe de grupo; 6, 9, 18, 23, 27, 34, 40, 42, 51, 57, 63, 68, 73, 79, 80, 85, 89, 111, 123, 139, 140, 142, 148.

Aspirantes del grupo A, números 121, 130, 146 y 147.

El grupo B lo forman los números 4, jefe de grupo; 7, sub-jefe de grupo; 8, 14, 15, 17, 19, 26, 30, 39; 41, 45; 46, 52, 55, 59, 60, 64, 65, 69, 70, 77, 78, 94, 95.

Aspirantes del grupo B, números 103, 104, 105 y 155.

Estos dos grupos alternarán sus clases prácticas con el aparato planeador que ya se halla en camino y que estará en poder del Aero Popular, dentro de 15 o 20 días.

Se advierte a todos los señores socios que ya figuran en las listas del Aero, que para enterarse del número que les corresponde, pueden ver la lista general en el domicilio social, Lain-Calvo, 3, (Peña Motorista), adonde pueden manifestar la calidad en que desean pertenecer, y a todos en general se les invita a la primera conferencia que sobre vuelos, dará el próximo domingo, en el Aeródromo de Gamonal, el presidente del Aero Popular, capitán Llop.

Como ya decimos ha sido pedido un aparato para el aprendizaje de vuelos planeados. El precio de este aparato es de mil seiscientas pesetas, las cuales, como es natural, no existen aún en la Caja del Aero, por no haber cobrado a sus socios ninguna mensualidad. Si se hubiese esperado a recaudar la cantidad necesaria para hacer el pedido, es casi seguro que la impaciencia de la mayoría no hubiese aguantado el tiempo necesario y además no se hubiera tomado tan en serio un deporte de esta «verguadura». Hacía falta el hombre bueno, el que con un gesto altruista se desprendiese de unas pesetas aventurándolas en pro del deporte. ¡Y como no! el hombre bueno, personificado una vez en la figura de don Manuel Munguía, dió nuevamente pruebas de que es un buen burgalés y un entusiasta deportista. En nombre de todos muchas gracias, simpático Manolo.

El Presidente del Aero, ha comenzado ya las gestiones para que se con-

## Numerosos ofrecimientos de obreros para los talleres del «A. B. C.»

### Leemos en la Prensa de Madrid del día de ayer:

Durante el día de hoy no se han realizado gestiones de ninguna clase para resolver la huelga decretada por los obreros del «A. B. C.»

Como el presidente del Jurado mixto se informó en la reunión celebrada ayer tarde la cuestión ha pasado al ministerio de Trabajo, sin que el ministro dimisionario haya realizado acto ninguno para encontrar una fórmula de arreglo.

La Empresa sigue recibiendo ofrecimientos de obreros desde luego en mayor número del que necesita en sus talleres.

Seguramente no se publicará mañana «A. B. C.» por la necesidad de acopiar el nuevo personal a los diversos trabajos.

Esta tarde se han formado varios grupos de huelguistas, que sin duda se proponen enterarse de las personas que acuden al domicilio de Prensa Española. Se registraron algunos incidentes, entre los antiguos operarios y los que fueron a ofrecerse.

## El caso Maura

### En verdad que Maura es algo extraño e incomprensible; un verdadero caso, como dijo hoy hace muchos días un republicano radical en las columnas de «A. B. C.»

Su actitud en la consulta de ayer, ante el jefe del Estado, es algo tan desatinado que sólo puede explicarse por una obcecación producida por las hielos de sus constantes fracasos.

Se ha comprometido en quedar solo y lo va a conseguir muy pronto.

Véase, para confirmación de lo que decimos, la siguiente nota que publican los periódicos de Madrid.

## UNA ESCISION EN EL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR.

«Ante la nota dada a la publicidad por la suvenidad (maltrata) del partido republicano conservador, a su tiempo combatida en junta general por el desacierto que a nuestro juicio supone su apelación a los altos poderes, de cuya equanimidad, recto proceder, republicanismo probado y justo respeto a las esencias democráticas esperamos confiadamente una acertada gestión en la crisis presente, justamente alarmados, y además disconformes con la consulta evacuada por el señor Maura al aconsejar la disolución de Cortes, públicamente hacemos acto de protesta por el atentado que todo ello supone a la más pura teoría democrática que ha de ser en todo caso base del régimen, y nos separamos del partido republicano conservador contristados por el error político que constituye el abandono injustificado de su bandera de derecha republicana, a que nos acogimos en su día esperanzados.—José María Alonso, Juan G. de Villatoro, Juan José de Aragón».

Como se ve, son los suyos, hasta ayer, los que protestan contra el señor Maura y se separan de él, por la forma antidemocrática de evacuar su consulta y por haber abandonado su bandera de derecha republicana.

Y cada día se irá quedando más solitario, porque ya hoy ¿qué significa don Miguel?

¿Y qué razones puede haber para que todavía haya quien tenga el valor de llamarse maurista?

## Gobierno Civil

### Comisión Provincial de Agricultura

#### COMISION PROVINCIAL DE FIJAR EL PRECIO DE HARINA DE TASA Y PAN FAMILIAR

«Esta Comisión Provincial en sesión celebrada el día 27 de Febrero último, acordó en virtud de lo que preceptúa el Decreto de 19 de Enero de 1934, fijar el precio de los 100 kilos de harina panificable y kilo de pan familiar como sigue:

Harina de tasa, 100 kilos, a 64,10 pesetas.

Un kilo de pan familiar, a 0,65 ptas. ídem, servicio a domicilio, a 0,68 ptas.

Una hogaza de dos kilos, a 1,30 ptas. y elevada que fué esta propuesta al Ministerio de Agricultura, conforme determina el artículo 10 del mencionado Decreto, en el día de hoy se ha recibido telegrama de la Subsecretaría del Ministerio, aprobando los antedichos precios que regirán durante el mes de Marzo corriente.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y exacto cumplimiento, debiendo los industriales panaderos en sus fábricas y despachos de pan, fijar los referidos precios en carteles perfectamente visibles al público.

Burgos a 1.ª de Marzo de 1934.—El Gobernador Civil, Juan Sánchez Rivera

dada autorización de utilizar los aparatos militares para volar a todos los socios, y no sería muy difícil que el próximo domingo comenzase el ciclo de vuelos con motor en Aero Popular Burgalés.

ESCAPE.

## Ayuntamiento de Burgos

### CONCURSO DE CARTELES

La Comisión de Gobierno abre un concurso de bocetos para los carteles anunciadores de las próximas ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo y de los Juegos Florales que han de celebrarse durante las mismas, con arreglo a las siguientes condiciones:

Primera.—El asunto de los bocetos será de libre elección de los autores.

Segunda.—En su confección se emplearán como máximo seis colores, incluso el blanco, en condiciones de ser ejecutados en cualquiera de los procedimientos adaptables a la litografía. El tamaño será aproximadamente de 1,65 metros de alto por 1,00 m. de ancho para los anunciadores de las ferias, y de 0,90 por 0,60 metros para los de los Juegos Florales, y los artistas podrán presentar cuantos proyectos de cada clase estimen convenientes.

Tercera.—El plazo de admisión terminará a las doce horas del día 31 de marzo actual y serán presentados contra recibo en el Negociado de Festejos. La facturación de bocetos por ferrocarril dentro del plazo de presentación equivaldrá a la entrega de los mismos en las Casas Consistoriales. Cada proyecto llevará un lema; y el nombre y domicilio del autor se consignará en pliego cerrado y lacrado, el cual contendrá en su exterior el mismo lema que el trabajo correspondiente.

## Medico-Dentista

J. DEL VAL  
Duque de la Victoria 19, pral. Izqda  
Autos Pizarra del Arzobispo

## Tren especial fallero a Valencia

A causa del mal tiempo reinante, que esperamos remitirá en breve, y al objeto de reconocer las peticiones anunciadas de provincias y de varios pueblos de la de Burgos, se amplía hasta el 5 de Marzo inclusive el plazo de inscripción para el tren especial fallero a Valencia, transcurrido el cual se dará a conocer al público, caso de verificarse la excursión por haberse completado el mínimo de viajeros, los días y horas de expedición de billetes.

Hasta la fecha reina gran entusiasmo, confiando en que los castellanos aprovecharán esta ocasión oportunísima y económica que se les brinda para visitar Valencia.

Para informes, oficinas de Santander-Mediterráneo, Benito Gutiérrez, núm. 6, Apartado 61.

## SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)  
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)  
Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones  
Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.  
Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla  
El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio  
Análisis de Sangre, Espúlos, etc. etc.; Rayos X.  
Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central  
Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

## Medico-Dentista

J. DEL VAL  
Duque de la Victoria 19, pral. Izqda  
Autos Pizarra del Arzobispo

## Tren especial fallero a Valencia

A causa del mal tiempo reinante, que esperamos remitirá en breve, y al objeto de reconocer las peticiones anunciadas de provincias y de varios pueblos de la de Burgos, se amplía hasta el 5 de Marzo inclusive el plazo de inscripción para el tren especial fallero a Valencia, transcurrido el cual se dará a conocer al público, caso de verificarse la excursión por haberse completado el mínimo de viajeros, los días y horas de expedición de billetes.

Hasta la fecha reina gran entusiasmo, confiando en que los castellanos aprovecharán esta ocasión oportunísima y económica que se les brinda para visitar Valencia.

Para informes, oficinas de Santander-Mediterráneo, Benito Gutiérrez, núm. 6, Apartado 61.

## BOLETIN OFICIAL

Ministerio de la Gobernación.—Orden disponiendo que se solicite de todos los departamentos ministeriales el control de las emisoras de radio, con objeto de atender al servicio en forma que garantice la eficacia de las disposiciones gubernativas.

Gobierno civil.—Circular autorizando a don Laurentino Sebastián vecino de Burgos, para que pueda usar el veneno en el monte de Las Cortas, término de Cueva de Juarros.

Otra sobre depósito de una callaballería en la Alcaidía de Tardajos.

Otra para equipar el veneno como medio de extinguir los animales dañinos en el monte «Negredo», término de Cubillo del Campo, al vecino de esta capital, don Isidro Herranz.

Sección provincial de Agricultura.—Se fija el precio de los cien kilos de harina panificable en 64,10 pesetas, y el kilo de pan en 0,65 y la hogaza de dos kilos en 1,30.

Centro de riqueza urbana.—Ha sido nombrada la brigada para comprobación de los registros fiscales de edificios y solares de los terrenos que se citan.

Censo de Jurados.—Lista de varones con derecho a figurar en la de jurados del partido judicial de Villadiego.

Providencias judiciales y anuncios.

## GABRIEL SALA

DENTISTA  
Almirante Bonifaz, núm. 4

## GABRIEL SALA

DENTISTA  
Almirante Bonifaz, núm. 4

## SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)  
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)  
Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones  
Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.  
Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla  
El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio  
Análisis de Sangre, Espúlos, etc. etc.; Rayos X.  
Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central  
Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

## Medico-Dentista

J. DEL VAL  
Duque de la Victoria 19, pral. Izqda  
Autos Pizarra del Arzobispo

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

## Tren especial fallero a Valencia

A causa del mal tiempo reinante, que esperamos remitirá en breve, y al objeto de reconocer las peticiones anunciadas de provincias y de varios pueblos de la de Burgos, se amplía hasta el 5 de Marzo inclusive el plazo de inscripción para el tren especial fallero a Valencia, transcurrido el cual se dará a conocer al público, caso de verificarse la excursión por haberse completado el mínimo de viajeros, los días y horas de expedición de billetes.

Hasta la fecha reina gran entusiasmo, confiando en que los castellanos aprovecharán esta ocasión oportunísima y económica que se les brinda para visitar Valencia.

Para informes, oficinas de Santander-Mediterráneo, Benito Gutiérrez, núm. 6, Apartado 61.

Para informes, oficinas de Santander-Mediterráneo, Benito Gutiérrez, núm. 6, Apartado 61.

## BOLETIN OFICIAL

Ministerio de la Gobernación.—Orden disponiendo que se solicite de todos los departamentos ministeriales el control de las emisoras de radio, con objeto de atender al servicio en forma que garantice la eficacia de las disposiciones gubernativas.

Gobierno civil.—Circular autorizando a don Laurentino Sebastián vecino de Burgos, para que pueda usar el veneno en el monte de Las Cortas, término de Cueva de Juarros.

Otra sobre depósito de una callaballería en la Alcaidía de Tardajos.

Otra para equipar el veneno como medio de extinguir los animales dañinos en el monte «Negredo», término de Cubillo del Campo, al vecino de esta capital, don Isidro Herranz.

Sección provincial de Agricultura.—Se fija el precio de los cien kilos de harina panificable en 64,10 pesetas, y el kilo de pan en 0,65 y la hogaza de dos kilos en 1,30.

Centro de riqueza urbana.—Ha sido nombrada la brigada para comprobación de los registros fiscales de edificios y solares de los terrenos que se citan.

Censo de Jurados.—Lista de varones con derecho a figurar en la de jurados del partido judicial de Villadiego.

Providencias judiciales y anuncios.

Providencias judiciales y anuncios.

## GABRIEL SALA

DENTISTA  
Almirante Bonifaz, núm. 4

El Presidente del Aero, ha comenzado ya las gestiones para que se con-

## Gobierno Civil

COMISION PROVINCIAL DE FIJAR EL PRECIO DE HARINA DE TASA Y PAN FAMILIAR

ESCAPE.

DE TOROS

LO QUE HA TOREADO MARCIAL LALANDA.

Tres años hace en el mes de Septiembre y en la feria sevillana, que se doctoró el diestro de Vaciamadrid que desde el principio de su ascenso a matador de toros consiguió figurar a la cabeza del escalafón taurino, considerándosele varias temporadas como primerísima figura de la fiesta pero en las dos últimas, por no haberse retirado honrosamente cuando estaba en el momento preciso de cortarse la trenza, ha pasado por trances amargos y dolorosos de tardes no grises—que todos los toreros los han tenido—sino de fracasos ruidosos y definitivos, que le hicieron pensar en la temporada de 1932 en la retirada para desistir de la misma y vestirse de luces en la última, donde como pronosticamos al hacer la estadística del pasado año que no había de conseguir contratas más que unas treinta corridas, como así ha resultado, pues si bien es verdad que toreó treinta y cinco, siete han sido por sustituciones.

En la temporada de 1933, al finalizar la misma, se habló de nuevo en que por fin se «daba» de los toros Marcial, pero se conoce que aun no es lo suficientemente rico, cuando se había ahorra de que aun está en disposición de toroar cuantas le contratan.

Todos sabemos que Marcial Lalandia puede y debe hacer más que lo que hizo en 1933, pero se guros estamos que este año como el pasado, se limitará a ingresar unos miles de pesetas más, en su cuenta corriente dedicándose a pasear su desgana y su tristeza de aquí para allá.

¿Qué poco amor propio tienen estos toreros de ahora! Lalandia no está viejo, ni falta de facultades, pero su arte ya no interesa desde el momento que en el firmamento taurino van apareciendo nuevos astros que le han quitado esplendor al que en varias temporadas se le llamó el «joven maestro».

Su estadística es la siguiente: Marzo.—5, Málaga. Abril.—2, Barcelona; 9, Toledo; 18 Sevilla; 23, Murcia; 30, Lisboa. Mayo.—4, Madrid; 7, Lisboa; 14, 16 y 21, Madrid; 28, Badajoz. Junio.—6, Palma de Mallorca; 11, Nîmes; 15, Granada; 18, Barcelona; 25, Badajoz. Julio.—9, Barcelona; 14 y 16, Bourdeaux; 18, Mont-de-Marsan; 30, Barcelona. Agosto.—6, Coruña; 13, Barcelona; 14 y 20, San Sebastián; 24, Almagro; 27 y 29, Dax. Septiembre.—3, Mérida; 7, Medina; 10, Póvoa de Varzim; 18, Valladolid; 24, Castiljoux. Octubre.—1, Nîmes.

Te vas a retirar definitivamente este año, Marcial?

VILLALTA Y «MARAVILLA» REGRESAN.

El viernes pasado desembarcaron en Santander de regreso de Maracay, los valientes diestros Nicancor Villalta y Antonio García «Maravilla», después de haber realizado brillantísimas campañas en América, donde el baturro y el madrileño, han alcanzado éxitos como no se conocían en aquellas Repúblicas.

La prensa de Venezuela que tenemos a la vista, dedica a ambos diestros, de un modo especial a «Maravilla», planas enteras ensalzando la actuación de estos dos colosos de la tauromaquia que están dispuestos a repetir en España las proezas que dicen han prodigado en Caracas, y Maracay, se «hincharán» a firmar contrataciones.

DON AVELLANEDA.

A. RETES PINTOR Sanz Pastor, 4

HOTEL IMPERIAL Madrid. Montera, 22. Reformado. Pensión 16 a 24 ptas. Teléfono en las habitaciones Propietarios, Arenillas Hnos. y Rodríguez, S. L.

Coliseo Castilla

Hoy sábado a las siete y cuarto, REESTRENO de la colosal producción LIFA

Dos corazones y un latido

Hermosa opereta cómica-sentimental, interpretada por los notables artistas

LILIAN HARVEY Y HENRY GARAT Precios: BUTACA, 0'60 - GENERAL, 0'30

EL DOMINGO MUY PRONTO.... ESTRENO de la superproducción de incomparable belleza

Por la libertad Vuelan mis canciones Comedia musical.

Por la libertad Película histórica de expresión emocionante, de realismo admirable y fotografía maravillosa

Por la libertad Todo por el amor Opereta de gran espectáculo y alegría.

Es la producción mas perfecta.

Écos de la vida local

Adoración Nocturna

VIGILIA GENERAL CON MOTIVO DE LA CANONIZACION DE LA BEATA MADRE SACRAMENTO.

Se celebrará en la noche del 3 al 4 en la forma que previene el art. 142 del Reglamento para la de San Pascual Bailón. Corresponde hacerla a turno 1.ª y es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos a primera hora, pudiendo los que no pertenecan al turno, retirarse después de cantado el Invitatorio.

Alcaldía de Burgos

RECTIFICACION DEL CENSO ELECTORAL

Prorrogado hasta el domingo, cuatro de los corrientes, el plazo de exposición al público de las listas electorales, se advierte al público que únicamente hasta dicho día, estarán expuestas en la Plaza Mayor, con el fin de que pueda formularse durante dicho plazo, las reclamaciones oportunas contra cualquier error de las mismas.

Las reclamaciones, con los correspondientes justificantes, dirigidas al señor Secretario de esta Corporación, deberán presentarse hoy tres, en la Sección de Estadística de Secretaría y el día cuatro en la Oficina de la Guardia Municipal.

MEDICO DENTISTA

Antonio Diez Garcia

SUCESOR DEL Sr. NAVARRO

RAYOS X

Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7

PLAZA DE PRIM. 23

TELÉFONO. 212

Tenga seguridad en sus transportes

adquiriendo camión

DODGE

FARGO

de probada resistencia y con las mejores condiciones del automóvil

Emeterio Moreno

Santa Clara, 15 y 17

BURGOS

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entreteñimientos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Cura el estómago, el Elidr Estomacal Sáiz de Carlos.

Cofradía del Santo Angel

En el sorteo verificado el 1. en el barrio del Hospital del Rey, por la Cofradía del Santo Angel de la Guardia, ha correspondido el primer lote, consistente en una magnífica máquina de coser, al número 3088 y el segundo que consiste en una mesa y doce sillas, al número 1816. Los dos lotes están a disposición de los poseedores de dichos números.

Peña Taurina burgalesa

LA CONSTITUCION. — ENORME ENTUSIASMO. — LA PROXIMA INAUGURACION.

La afición burgalesa, al solo anuncio de que iba a constituirse una Peña Taurina, se ha apresurado a dar sus nombres y ya las listas abiertas sobrepasan de lo que pudo pensarse.

En la primera reunión que tuvo lugar el pasado domingo y en la que se dió a conocer el Reglamento por que ha de regirse esta nueva entidad, reinó el mayor entusiasmo y se aprobó el mayor entusiasmo que ha sido presentado ya a la aprobación del excelentísimo señor Gobernador civil, nombrándose a continuación la junta directiva provisional.

La inauguración oficial tendrá lugar el próximo domingo, habiéndose comunicado a los socios el precio del ticket para el lunch que se tendrá en el domicilio de la sociedad, que se halla instalado en el Restaurant Fornos a donde podrán acudir a retirarle, para ese día. Al acto inaugural han sido invitados numerosos aficionados a la Fiesta Nacional y entusiastas de la «Peña». Dada la precipitación con que todo ha sido preparado, si alguna omisión hubiese sabrán dispensarnos y no duden serán recibidos por la Junta cuantos acudan al acto, con gran cariño, quedando desde luego invitados.

Como el número de socios anotados en las listas pasa de ciento, se cerrará el cupo de fundadores a las diez de la noche del sábado, víspera de la inauguración de la «Peña», pudiendo, los que deseen inscribirse sin cuota de entrada, hacerlo hoy de seis y media a diez de la noche y mañana de 3 de la tarde a diez de la noche en el domicilio social «Bar Fornos».

Casino militar

La próxima conferencia en esta sociedad tendrá lugar el domingo día 4, a las seis de la tarde y estará a cargo del capitán de Intendencia don Francisco Esteve Gonzalo, sobre «Breve reseña biográfica de algunos músicos célebres y sus obras».

La conferencia será amenizada con un recital de piano.

RADIO

LA VOZ DE SU AMO

NORA - FADA

ZENITH - PILOT

KADETTE - PHILCO

EUSTASIO VILLANUEVA

PLAZA MAYOR, 48

Steve V. my Kodak consigno. Sela 9 Photo Club.

El cine de moda

TEATRO PRINCIPAL

HOY SABADO — TARDE, A las 7'30 — GRAN ESTRENO

"MADAME BUTTERFLY"

por SYLVIA SIDNEY

CARY GRANT - CHARLIE RUGGLES

Producción de B. SCHULBERG

por Constance Bennett y Kennet Mac Kena.

NOCHE: A las 10 EN PUNTO

El precio de una mujer

por Constance Bennett y Kennet Mac Kena.

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 3. José F. de Astor, don Alberto Manero, José Francés Herrera, Juan Miñoz Gutiérrez, Francisca Delgado Bonifacio García, Marciana Ortega, Vicente Herrera, Gregorio Quintana, Mariano Alonso, Tomás G. Gutiérrez, Manuel Nogales, José Pascual Martínez, Francisco Hervías, Juan Bautista Serrano y Ambrosio Pereda Fernández.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Confortada con los Santos Sacramentos ha fallecido doña Milagro Ballesteros del Campillo y su entierro tendrá lugar hoy a las cuatro.

A su apenado esposo don Alejandro Bustamante, hijos, madre y demás familia expresamos nuestro pésame más sentido.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del joven José Luis Calleja Valdivieso y con tal motivo reiteramos a su desconsolada madre doña Magdalena Valdivieso, hermanos y demás parientes nuestro sentimiento.

Noticias varias

Los hermanos y demás familia de la finada María Magdalena Miguel Gutiérrez, nos ruegan hagamos constar su agradecimiento hacia cuantas personas se interesaron durante su enfermedad, y asistieron a su entierro y funeral.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas en el día 1, 1158.

Al cargar unas ferreas esta mañana en una camioneta el vecino de Villafraanca Montes de Oca Elias Zamora, de 34 años, labrador, se causó una herida contusa en la región superior izquierda y contusión en el axila del mismo lado.

CARIDAD.

Félix Domingo, domiciliado en la calle de la Puebla, 19, bohardilla, casado y con cuatro hijos, pequeños, lleva cinco meses enfermo imposibilitado para trabajar; se dirige a la inagotable caridad de los burgaleses en demanda de socorro para aliviar tan triste situación, C. A., 2 pesetas. Una señora, 2 id. N. M., 2 id. J. M. O. C., 2 id.

CARIDAD

La necesita Eladio González, que se encuentra enfermo, con cuatro hijos, uno de ellos con ataques epilépticos. Vive: Santa Dorotea, 15, 4.º. Se reciben los donativos en la Administración de este periódico. N. M., 2 pesetas.

Traspaso y venta

Se hace del local y existencias de la carpintería de Inocencio López, calle Lain Calvo, 86. Informes: Santocildes, 6, 2.º, Izquierda

CARIDAD

Necesita socorro de las almas caritativas, Marcelino Delgado Casado, con cuatro hijos de corta edad y cuya esposa acaba de salir de la Maternidad donde ha dado a luz un niño. Esta pobre familia está recogida, por caridad, en una buhardilla de la calle de Santa Agueda, número 1. N. M., 2 pesetas. Una señora 1 id.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Raciones suministradas a los pobres, el día 1, 598. Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia Municipal.

Por su agradable sabor puede decirse de las PASTILLAS CRESCO para los que curan delatando.

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martínez, Atienza y Marcos.

Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega Espoñal (Antigua Casa Corcos) Fernán-González, San Juan, San Gil Avenida de la Isla, Mercado, Hospital del Rey, Hueigas, Santa Clara (esquina de Santa Cruz) y Bombilla.

Queda abierto el pago de la mensualidad del pasado mes de Febrero, a los señores maestros de los partidos de Burgos, Castrojeriz, Lerma, Miranda y Roa.

Debiendo hacer efectivos sus cobros antes del 12 del corriente. Nota.—Horas de oficina, de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 6 tarde Los domingos y días festivos no hay oficina.

COFRADIA DEL SANTO ANGEL DE LA GUARDA DEL HOSPITAL DEL REY.

La magnífica máquina de coser marca Singer, que dicha Cofradía regalaba a sus bienhechores y que correspondió en el sorteo al número 3088, le ha tocado a nuestro buen amigo don Pedro Esteban Delgado, capellán del Patronato de Hueigas. Nuestra enhorabuena.

Anoche a las siete, se cayó en la vía pública la anciana de 70 años, Pía Bermejo, con domicilio en la calle de las Trinas 5, causándose una contusión en la región occipital y ligera contusión cerebral de pronóstico reservado. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Lea Vd. en sección de económicos, anuncios de artículos que ofrece Ignacio Palacios, Almacén de coloniales, vinos, licores y champagnes del país y extranjeros, que puede interesarle.

El mecánico Fermín Nebreda Sanz, de 27 años, que habita en la calle de San Julián 2, ha denunciado en la Comisaría que anoche sobre las nueve venía a la capital en un automóvil por la carretera de Madrid y al pasar por las inmediaciones del monte de la Abadesa, hicieron un disparo contra el coche desde una de las camionetas, ignorando quien pudiera ser el autor.

Notas Religiosas

SAN LORENZO. — Adoración Nocturna.

El turno 1.º celebrará su vigilia en la noche del 3 al 4. Dará principio a las diez en punto. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

SAN LESMES.—A las seis y media, de la tarde novena en honor de Milagroso Santo Eusebio.

Cultos Cuaresmales

CATEDRAL.—Durante el tiempo de cuaresma todas las tardes a las seis, se tendrán los cultos siguientes: «Domingos, martes y viernes, rosario, ejercicio del Via-Crucis y el salmo «Misereatur».

Lunes, miércoles y jueves, Rosario, y breves puntos de doctrina cristiana. En los sábados confesiones.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo. Día 2.—A las seis, Via-Crucis, plática doctrinal a cargo del muy ilustre señor don Lorenzo Abad, acerca del tema « Los Milagros como prueba de su divinidad».

La Capilla de la Catedral cantará el salmo, misereatur y al finar se dará a adorar el Lignum Crucis.

SANTA AGUEDA.—Todas las tardes, a las siete, se rezará el rosario y explicación doctrinal. Los martes, viernes y domingos se hará el ejercicio del Via-Crucis, en lugar de la plática.

La parte musical está a cargo del coro de las Juventudes.

SAN COSME.—Durante la cuaresma se celebrarán solemnemente Via-Crucis los domingos, miércoles y viernes, a las siete de la tarde, dando principio con el rezo del rosario, preces de desagravio y súplica por la salvación del mundo y de nuestra amada Patria y adoración de las Santas Clavas.

SAN LESMES.—Todas las tardes a las seis y media, santo rosario, y a continuación los lunes, miércoles y sábados, explicación doctrinal; los martes, viernes y domingos se hará el ejercicio del Via-Crucis, tomando parte en los cánticos el coro de Juventudes.

Ejercicios espirituales

SAN COSME.—Por la mañana, a las diez y media, misa y durante esta habrá breve instrucción. A las once, meditación y cánticos. Por la tarde, a las siete, rosario, plática y meditación, terminando con cánticos.

El miércoles y viernes solemnemente Via-Crucis. CAPILLA DE MARIA INMACULADA (Servicio Doméstico), Santa Clara, 60.

Por la mañana, a las cinco y tres cuartos, misa y meditación. Por la tarde, a las cinco, todos los días. Dirigirá los Santos Ejercicios el R. P. Aurelio Cañada.

Los siete domingos de San José

SANTA AGUEDA.—El ejercicio de los Siete Domingos de San José, continuará haciéndose todos los domingos en la misa de ocho.

SAN COSME.—Todos los domingos se rezará el ejercicio propio del día durante la misa de ocho y en la misma tendrá lugar la comunión general.

SAN GIL.—Ejercicio de los Siete Domingos de San José en las misas de 7, 8 y 9 y por la tarde a las seis. SAN LESMES.—Por la tarde, a las cuatro, rosario y ejercicio de los siete domingos a San José.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Ignacio Bustamante Martínez, María García Yelasco. Defunciones.—Antonio Fernández García, de Buitre, 54 años, Hospital Provincial. Florentina Valquera Ojeda, de Pancorbo, 70 años, Hospital Provincial. María del Milagro Ballesteros, del Campillo, de Madrid, 43 años, La Cas teliana.

Jesús Santamaría García, de Burgos, 9 años, Saldana, 8.

Contabilidad - Ortografía Taquí-Meca - Aritmética Caligrafía-Francés-Inglés CARTEROS, Numerosa convocatoria. HACIENDA. Preparación eficaz

LAIN CALVO, 3, 2.º

5 PTAS. M E S

LAIN CALVO, 3, 2.º

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Lerroux encargado de formar Gobierno.--Pretende formar un Gobierno con mayoría de radicales.--Maura niega su colaboración

Impresión de última hora

El Consejo de Maura

Madrid 2 (4 t).—A las doce minutos cuarto llegó don Melquíades Álvarez a Palacio, pasando al despacho del presidente sin hacer manifestaciones.

A las doce menos diez salió don Miguel Maura, el cual dijo a los periodistas lo siguiente: El consejo ha sido largo y ahora voy a facilitar una nota breve.

No creo, añadió, que la solución de la crisis sea rápida.

En la nota dice lo siguiente: Con ocasión de la última crisis, afirmé que los Gobiernos minoritarios vivían sin dignidad una vida estéril, sobresaltada y efímera.

Acerté. Ahora no tengo sino que ratificarme en lo entonces dicho. He sentido dos premisas. No ahora ni nunca, deben entrar en el Gobierno elementos no republicanos.

Dada la constitución de las actuales Cortes, los Gobiernos han de ser forzosamente minoritarios. Se ha hecho la primera prueba y si se hace la segunda, los resultados han de ser lamentables.

En otro caso, mientras esta se tramita, las necesidades nacionales se agravan y la República marcha a la deriva, y el sistema parlamentario colmará su despropósito.

Mi consejo es, pues, un Gobierno republicano nacional con disolución de las Cortes.

Opinión de Barcia

Madrid 2 (4 t).—A las doce y cuarto llegó el señor Barcia y salió a las doce y media.

Dió una nota en la que dice: La minoría de izquierda republicana aconseja un Gobierno netamente republicano que intente gobernar con estas Cortes.

Si ellas de muestran que no es posible con ellas un Gobierno republicano, entonces habrá que disolverlas y hacer una nueva consulta a la opinión.

Las nuevas elecciones serían una garantía de afecto al régimen. Esta minoría considera que no puede presidir o intervenir en el nuevo Gobierno aquellas personas que no se presentaron en las elecciones últimas con el carácter de republicanas, porque las tales no pueden estimarse como afectas al régimen.

Opinión de Cambó

Madrid 2 (4 t).—A las once y diez llegó al Palacio el señor Gil Robles.

A las doce y treinta y cinco salió el señor Cambó. Dió la siguiente nota de su consejo: Entiendo que la solución adecuada no impone cambio en la persona que presida ni variación en el programa que en su día se leyó en el Parlamento.

En contraposición lo que hay que variar es la táctica del Gobierno, de manera que se de satisfacción a la mayoría de los españoles que tienen deseo de sentirse gobernados y de ver que se puede vivir dentro de un régimen democrático y republicano.

Estimo también de capital importancia que la clase de Gobierno que se forme, por su estructura, pueda tener las asistencias parlamentarias que se dan eficacia, pues la esterilidad del Parlamento en los actuales momentos comprometería el régimen parlamentario.

La minoría regionalista ofrece desde aquí la colaboración parlamentaria mientras se atiendan las necesidades públicas anteriormente expresadas.

Meiquilades Alvarez

Madrid 2 (4 t).—Al salir Meiquilades Alvarez explicó así su opinión manifestada al presidente de la República: Creo indispensable un Gobierno presidido por Lerroux, ampliado con la participación de los elementos de derecha que acaten el régimen. Así se formaría un Gobierno mayoritario fortísimo.

En caso de que algún elemento se negara a la colaboración, el señor Lerroux debía agotar todas las posibilidades. Este Gobierno deberá rectificar la política que se hizo, a pretexto de servir a la revolución y que fue una labor anárquica y sectaria.

A preguntas de los periodistas dijo que, a su juicio, la solución de la crisis sería rápida.

Y si se le encargara a usted la formación de Gobierno, preguntó uno de los informadores.

—No lo creo, contestó; pero si llegara el caso, yo me sacrificaría por el bien de la Patria.

Gil Robles dice que en caso necesario, colaborarían los populistas

Madrid 2 (4 t).—Gil Robles salió a la una y veinticinco.

He aconsejado dijo, un Gobierno centro derecha que recoja el resultado de las elecciones de noviembre, sin llegar a los populistas, aunque si se presentaran circunstancias excepcionales, colaboraríamos en el terreno que se nos pidiera.

También podrían colaborar otros que figuran como independientes de los partidos políticos. He indicado como presidente a Lerroux y en el caso de que esto fuera imposible, a cualquier otro político de significación análoga.

Le hablaron los periodistas de su declaración de republicanismo y contestó: Acción Popular ha hecho, repetidas veces, declaraciones en este sentido.

Al separarse de los periodistas unos operadores de cine se dirigieron al señor Gil Robles pidiéndole que hablara ante el micrófono. Así lo hizo el jefe de la Ceda que repitió ante el aparato lo que acababa de decir a los periodistas.

Los nacionalistas vascos no piensan más que en su estatuto

Madrid 2 (4 t).—Horn dió cuenta a los periodistas de su consulta en los siguientes términos: He aconsejado la reconstrucción del Gobierno Lerroux, a quien he elogiado por su lealtad hacia el Estatuto vasco. He ratificado los puntos de vista nacionalistas en las cuestiones religiosas, sociales y políticas.

El día 9 terminará la temporada teatral

Madrid 2 (4 t).—Ayer noche celebraron una reunión los empresarios de teatros de Madrid, en la que acordaron dar por terminada la temporada teatral el próximo día 9, en vista de que no ha sido posible llegar a un acuerdo en cuanto a las bases de trabajo, de los profesores de arte escénico, de los teatros es el exigido legalmente para comunicar la rescisión de los contratos entre las Empresas teatrales y sus artistas.

En todos los teatros se fijó anoche el oportuno aviso de este acuerdo para conocimiento del personal.

Manifestaciones de Martínez de Velasco

Madrid 2 (6 t).—Los periodistas conversaron con Martínez de Velasco. Este les dijo que la entrevista con Lerroux había sido cordialísima y en ella le expuso la actitud de la minoría agraria. Nosotros consideramos como fundamentales nuestros ideales a los que debemos nuestra existencia en el Parlamento.

He expuesto la necesidad de que inmediatamente se ponga a discusión en las Cortes los haberes del Cero, la ley de términos municipales y la amnistía para antes del 14 de abril.

Y la amnistía ha de ser general o parcial?

—General, contestó. Como comprenderán ustedes, he querido dar la sensación de que si nos mueven egoísmos y que si nos prestamos a realizar el sacrificio de colaborar con el Gobierno es porque nos lo imponen nuestros ideales y por la obligación ineludible de satisfacer consideraciones que no se les ocultarán a ustedes.

Terminó diciendo que en cuanto a nombres de ministros, él solo había indicado al señor Cid, que continuará en Comunicaciones ya que ha tenido la fortuna de restablecer el imperio de la autoridad en ese departamento, en el que se había notado alguna subversión, con lo cual se ha demostrado que lo más urgente y grave es el restablecimiento del principio de autoridad.

Meiquilades Alvarez, "mi noble y antiguo amigo"

Madrid 2 (6 t).—Lerroux, después de haber con Maura, marcó al domicilio de Meiquilades Alvarez, con el que estuvo un cuarto de hora.

¿Qué impresión ha sacado usted de la visita?, le preguntaron los periodistas.

—Yo he venido aquí cumpliendo con un deber de cortesía, pues conocía de antemano la opinión del señor Alvarez por la amistad que me une a mi noble y antiguo amigo.

Lerroux marchó rápidamente a la presidencia.

Meiquilades Alvarez dijo a los periodistas que él seguiría prestando colaboración al señor Lerroux.

¿Le dará usted algún ministro más?

—No. Continuará Alvarez Valdés.

¿Habrá Gobierno esta noche?

—Cree que sí.

¿Dará algún ministro la CEDA?

—No creo.

¿Cree usted que el Gobierno tendrá mayoría?

—Desde luego y podrá desenvolverse con facilidad por la actitud de las derechas.

Un periodista le preguntó si los agrarios formarían la extrema derecha del Gobierno.

A esta pregunta eludió contestar.

¿Y la Liga?

—No creo que dé ministros, después de la nota de Cambó.

Don Meiquilades, que estaba con unos amigos, obsequió a los periodistas.

Seguirán las gestiones de Lerroux

Madrid 2 (7 t).—A las seis y cinco se dirigió Lerroux al domicilio de Marañón y antes, desde la Presidencia, había evacuado por teléfono algunas consultas.

A las seis y cuarto salió de la casa de Marañón. Los periodistas le preguntaron que si había sido la visita fructífera.

—Sí, contestó, porque me ha facilitado el nombre de una persona que vive en esta misma calle.

¿Qué persona? le preguntaron.

—¿Qué curiosos son ustedes! contestó.

Reunión de la minoría socialista

Madrid 2 (6 t).—A las once y media terminó la reunión de la minoría socialista en una de las secciones del Congreso.

Largo Caballero dijo que se habían reunido para estudiar los términos de la consulta evacuada por Negriñ ante el jefe del Estado. Dijo que a su juicio la crisis se había planteado anticonstitucionalmente.

Nosotros ya advertimos a su debido tiempo el grave peligro que suponía la disolución de las Constituyentes. No se nos quiso creer y aquí están las consecuencias.

Cuando uno o dos ministros dimiten la sustitución corre a cargo del jefe del Gobierno y por eso es anticonstitucional que el presidente de la República provoque la crisis de fondo. Todo esto sucede por no cumplir la Constitución, dándose lugar a estas crisis más largas y difíciles que lo que parecen. En fin, estamos como en tiempos de la Monarquía.

Las minorías republicanas de izquierda

Madrid 2 (6 t).—Los diputados de todas las minorías de izquierdas republicanas—en total diez señores—se reunieron esta tarde y a la salida facilitaron una nota diciendo que se debía formar un Gobierno con elementos que hubieran luchado en las pasadas elecciones con el carácter de republicanos. Gobierno que si no encuentra el debido apoyo de las Cortes, deberá proceder a la disolución de las mismas.

Animación en el Congreso

Madrid 2 (6 t).—Hoy reinó en el Congreso gran animación, haciéndose grandes comentarios sobre la resolución de la crisis.

Se cree que esta tarde quedará formado el nuevo Gobierno. Lo que más se comentaba eran las declaraciones irrespetuosas de Largo Caballero para el señor Alcalá Zamora.

Lerroux encargado de formar Gobierno.--Las primeras gestiones

Madrid 2 (6 t).—A las tres y cuarto llegó Lerroux al domicilio particular del jefe del Estado permaneciendo con él una hora y cuarto. Al salir dijo a los periodistas: El presidente me ha honrado con el encargo de formar Gobierno y en seguida voy a empezar las gestiones. Ahora mismo me dirijo al domicilio del señor Martínez de Velasco.

Veinte minutos estuvo el señor Lerroux con el jefe de la minoría agraria. Al salir dijo a los informadores. La entrevista ha sido muy cordial y el señor Martínez de Velasco me ha ofrecido su apoyo incondicional.

Maura se niega

Madrid 2 (6 t).—Desde casa del señor Martínez de Velasco, el señor Lerroux marchó al domicilio del señor Maura con quien estuvo poco más de un cuarto de hora.

Al salir dijo: El señor Maura, a quien he rogado su colaboración, me la ha negado.

La conversación ha sido muy amistosa pero me ha manifestado que ya sabía yo de antemano que no podía colaborar.

Le preguntaron los periodistas si iba a formar un Gobierno minoritario o mayoritario y contestó: Voy a formar un Gobierno con mayoría radical, pues para otra cosa me hubiera quedado en casa.

Impresión de última hora

Madrid 2 (7 t).—La impresión de última hora es que seguirá el mismo Gobierno, con la sustitución tan sólo de los señores Guerra, del Río, Lara y Martínez Barrio.

Para la cartera de Gobernación no se sabe si será designado el señor Anguera o el señor Samper, toda vez que el señor Ezquerria opone dificultades a que le sea dada al señor Anguera.

El señor Cid, que ocupaba la cartera de Comunicaciones con su propia significación personal, solamente, seguirá en el desempeño de la misma cartera en representación del grupo agrario.

Se había del subsecretario de Obras públicas señor Becerra, para ocupar la cartera de este departamento. Para el de Industrias, se indica el nombre del señor Salazar Alfonso.

De la cartera de Hacienda, no se sabe aún el nombre del titular. El programa ofrecido por Lerroux al pedir la colaboración de los distintos grupos, ha sido el orden del día del Congreso.

PROVINCIAS

Alraco en el Monte de Piedad

Vitoria 2 (4 t).—Cuando se hallaba, a última hora de la tarde de ayer, en las oficinas del Monte de Piedad el guardasacacón Máximo Landá, y el auxiliar Pedro Gamarra, se acercó a la ventanilla un sujeto, tapado con una bufanda gris, que encanahaba con una pistola a la guardia. Mientrastanto, tres desconocidos penetraron en el interior pistola en mano. Uno de ellos ataba y amordazaba a los empleados. Otro se apoderó del dinero que había en el cajón.

Los empleados fueron encerrados bajo llave en un cuarto pequeño, y oyeron que poco después se cerraba la puerta, abandonando los atracadores el local. Los empleados se arrojaron hasta la puerta del cuarto, abriéndola a patadas, quitándose la mordaza y reclamando auxilio.

Declararon que los asaltantes representaban unos veinte años y se tocaban con boina. Les vio salir un zapatero vecino, que dio las señas de ellos, y se salió la calle por donde desaparecieron. Se han llevado 1.995 pesetas, y no se apoderaron de ninguna joya ni prendas empuñadas.

EXTRANJERO

El presupuesto francés

París 2 (4 t).—Las cifras del presupuesto votado definitivamente en quinta lectura por el Parlamento, representan en los capitulos de gastos más de 50.000 millones y en los de ingresos más de 48.000 millones, resultando un déficit inicial bastante considerable; pero se confía en que las medidas del Gobierno para obtener economías, para lo que ha quedado autorizado para hacerlo por decreto restablecerán un nivel presupuestario.

Ocho niños muertos y seis heridos

Varsovia 2 (4 t).—En la aldea de Mozná, a 50 kilómetros de la capital, ocho niños han resultado muertos y otros seis han sufrido graves heridas al estallar un obús abandonado en el campo.

Los muchachos pretendieron partir el obús y en ese momento se produjo la explosión.

Inmediatamente se dirigió al domicilio del doctor Cardenat, diciendo a la salida que había ofrecido una cartera, como Rector de la Universidad, pero que el interesado había declinado tal honor por no creerse con suficiente capacidad para desempeñar tal cargo.

Lerroux dirigióse después al domicilio del Dr. Hernando que vive en el Paseo de Recoletos. A la salida manifestó que había celebrado un breve momento con dicho señor y que alrededor de las ocho de la noche iría a dar cuenta al Presidente de la República de las gestiones realizadas.

Se concede el derecho a percibir la pensión de 2,50 pesetas a dona Margarita Serna y Serna, madre del guardia civil declarado inútil por demente José Santolero Serna, de Montorio.

CONCURSOS.

Para proveer una vacante de capitan profesor de la Sección de Infantería de la Escuela Central de Tiro del Ejército, se anuncia el correspondiente concurso.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del viernes

Madrid 2. — El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones: PENSIONES.

Se concede el derecho a percibir la pensión de 2,50 pesetas a dona Margarita Serna y Serna, madre del guardia civil declarado inútil por demente José Santolero Serna, de Montorio.

Sección financiera

Valores del Estado

Interior 4%. Serie F. de 50.000. A. de 500. 70'20. 70'25.

Exterior 4%. Serie F. de 24.000. A. de 1.000. 65'10.

Amortizable 4%. Serie F. de 25.000. A. de 500. 80'28.

Amortizable 5% viejo. Serie F. de 50.000. A. de 500. 95'55. 95'55.

Amortizable 5% 1917. Serie F. de 50.000. A. de 500. 89'25. 89'10.

Amortizable 5% 1926. Serie F. de 50.000. A. de 500. 99'90. 99'85.

Amortizable 5% 1927 con Impuesto. Serie F. de 50.000. A. de 500. 87'75. 87'75.

Amortizable 5% 1927 libre. Serie F. de 50.000. A. de 500. 100'00. 100'00.

Amortizable 4% 1928. Serie F. de 250.000. A. de 500. 74'40. 74'40.

Amortizable 4% 1928. Serie F. de 200.000. A. de 400. 88'00. 88'00.

Amortizable 4 1/2% 1920. Serie F. de 50.000. A. de 500. 95'75. 95'75.

Deuda Ferroviaria. Serie A. de 500. 98'65. 98'65. Serie C. de 25.000. 98'65. 98'65.

Valores especiales. Cédulas Hipotecarias. 4 por 100. 94'50. 94'50. Id. 5 por 100. 104'00. 104'00. Id. 6 por 100. 84'25. 84'00.

Acciones. Banco de España. 549'00. 550'00. Hipotecario. 200'00. 200'00. Hispano Americano. 195'00. 195'00. R. de la Plata (nuevo). 200'00. 200'00. Español de Crédito Central. 200'00. 200'00. Arrendataria de Tabacos. 672'00. 672'00. Explosivos. 40'50. 40'50. Azucareros Ordinarios. 225'00. 225'00. Alcos Hornos. 251'00. 252'00. Duro Pelguera. 40'50. 40'50. Madrid-Zaragoza-Alicante. 7'44. 7'44. Norte de España. 2'94. 2'94.

Cambio internacional. Francos. 48'70. 48'70. Libras esterlinas. 57'60. 57'60. Francos suizos. 289'00. 289'00. Francos belgas (oro). 172'00. 172'00. Uros. 65'90. 65'90. Dólares. 7'44. 7'44. Marcos. 2'94. 2'94. Escudos portugueses. 84'70. 84'60.

150 plazas para el Banco de España INSTITUTO CRISTOBAL COLON. 15 plazas Mecanógrafas del Ministerio de Marina. Casa del Cordón. 3.500 pesetas. Academias Militares, Policía, Telégrafos. Mecanógrafas de Aviación. HAY INTERNADO BURGOS.

PRIM, Ortopédico EN BURGOS. El día 5 de Marzo, en el Hotel Norte (de 9 a 1) PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES. Últimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Inválidos, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas y pies; parálisis, tumores, etc. Herniado. Nuestro patentado sistema, contiene todas las HERNIAS, encasándole a su curación, sin peligro. Fejas elásticas para vientres voluminosos o caídos, enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc. La más antigua e importante de España. Preciados, 55, Madrid.

HERMES Mutualidad Industrial y Mercantil de Seguros contra los Accidentes del Trabajo (MADRID). Delegación para Burgos y su provincia. Asociación Gremial Mercantil e Industrial. Oficinas: Plaza Mayor 10 1.º. Horas de 7 a 9 de la noche. (Patronal de Transportes-Edificio del Casino)

Farmacia y Laboratorio L. MORENO ACHIAGA. Avenida de la Isla, 5.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

LAMPARAS Grid DE ABSOLUTA GARANTIA. PADRON, Coruña

EL «PICAR» DEL MOTOR DESAPARECE su rendimiento aumenta, no se produce carbonilla ECONOMIZA GASOLINA CON EL PRODUCTO NACIONAL. POMOL. venta exclusiva: GARAGE MODERNO Plaza Alonso Martínez, 2. — BURGOS

Edición de mediodía

MADRID

Ha quedado resuelta la crisis

El nuevo Gobierno tiene las mismas características que el anterior

Manifestaciones de Lerroux sobre las gestiones realizadas por él para la resolución de la crisis

Lerroux sigue sus gestiones para formar Gobierno

Madrid 3 (12 m.).—Ayer a las ocho y veinte abandonó Lerroux la Presidencia para dirigirse al domicilio del jefe de Estado. A las nueve y diez salió Lerroux y dijo: No hay lista, señores. Mañana continuaré mis gestiones.

¿A qué hora?—se le preguntó. —No lo sé; todo depende de algunas gestiones que debo hacer por teléfono con determinadas personas ausentes de Madrid.

Seguidamente, marchó a su domicilio.

Ayer en el Congreso

Madrid 3 (12 m.).—Ayer, a última hora, en el Congreso, se hacían animados comentarios. El señor Casanueva, refiriéndose al Gobierno que se pretendía formar, dijo que no le satisfacía y que él equivalía a echar un par de mediasucias que a lo más durarían dos meses.

Lo mismo opinaba Abilio Calderón.

Manifestaciones de Lerroux.—El nuevo Gobierno

Madrid 3 (12 m.).—El señor Lerroux salió de su domicilio a las diez y de la mañana, dirigiéndose a la casa del presidente de la República, con quien estuvo conferenciando durante veinte minutos. Al salir, dijo a los periodistas: Si ustedes no tienen inconveniente, siganme a la Presidencia, y allí les daré cuenta de todas las gestiones realizadas. Desde luego la crisis está resuelta.

Lerroux recibió en su despacho de la Presidencia a los periodistas diciéndoles: Como quiera que los periodistas, dada la manera rápida de hacer las informaciones, no siempre acertaban a la interpretación de los hechos, viéndose frecuentemente deformados con arreglo al temperamento de las voluntades humanas, ocurre que circulan noticias inexactas, que me conviene rectificar y por lo tanto voy a hacerles historia de mis gestiones para conseguir la formación de Gobierno.

Después que el Presidente de la República tuvo la bondad de confiarme el encargo de formar Gobierno, la primera visita que hice fue al señor Martínez de Velasco. Ha circulado la noticia de que fui mal recibido y salí muy mal impresionado de esta visita, cuando fui todo lo contrario.

El señor Martínez de Velasco no pudo estar más atento, más gentil y más caballero conmigo y con el más alto sentido patriótico, se puso a mi disposición y acordamos que el señor Cid tuviera la representación oficial del par-

tido en el Gobierno que pretendía formar. No me formuló pretensiones de ninguna especie para ampliar esta representación.

Y cuando estuvimos de acuerdo respecto de este apoyo, me pidió noticias de la acción parlamentaria que yo me proponía desarrollar. Yo se la di con tanto más motivo cuanto que no difiere de aquella misma que yo formulé como programa del anterior Gobierno.

Le insté a que formase parte del nuevo Gobierno y muy delicadamente se negó a ello por motivos que le honran y que le enaltecen, entendiendo él que habiendo sido hasta hace poco más de un mes monárquico, no podía por el mero hecho de haber formulado una declaración pública de republicanismo aceptar una cartera, sin que ello quiera decir que en el porvenir no esté dispuesto a colaborar personalmente en cualquier Gobierno que pueda formarse con estas u otras Cortes.

Seguendo el orden de la importancia numérica de las minorías que son decididamente republicanas, visité como ustedes vieron, al señor Maury, porque yo entendía que la colaboración de los elementos que dirige el jefe del partido republicano conservador habían perfectamente dentro del Gobierno que iba a constituir, Gobierno de tipo centro. No tuve la fortuna de convencer al señor Maury, a pesar de las consideraciones que le hice sobre la trascendencia del momento histórico en que vivimos y sobre la conveniencia de agrupar en una obra de Gobierno todas las fuerzas republicanas que con idéntico criterio aprecian la situación actual.

Por eso mismo, por entender que su conducta se apartaba totalmente de la mía, no se ayuno a darme un ministro para el Gobierno que estaba formando. Pero tampoco me dijo que me dejaría de prestar su apoyo siempre que nuestros pensamientos coincidieran en cualquier propósito o proyecto que el Gobierno presentara a las Cortes.

La entrevista fue cordialísima, como han resultado siempre entre nosotros todas las relaciones que hemos tenido.

Visitó luego a don Melquíades Álvarez, durante la entrevista muy poco, porque no formuló pretensiones de ninguna especie, ya que aquellas están satisfechas con el representante que tiene dentro del Gobierno y le dije que si llegaba a formar Gobierno, en él mantendría a su representante en la misma cartera.

Como lo más importante para la política que se está realizando radica en el ministerio de Instrucción Pública, porque tiene sobre sí la obligación de realizar la transformación de la enseñanza, me propuse buscar una persona de altos prestigios nacionales, fuera o no afiliada a un partido republicano para esta cartera.

Con este propósito me dirigí primeramente a visitar a Marañón, quien me recibió muy amable y afectuoso, diciéndome: Lo que no haga por usted no lo haría por nadie, pero que dadas las circunstancias en que se encontraba, no podía aceptar la cartera que se le ofrecía.

Yo le pedí entonces que me indicase nombres y él me dio los de los señores Cardena y Hernando. Como ustedes saben, visité al doctor Cardena, quien me dijo que aun siendo un convencido republicano, no había militado nunca en política y no tenía condiciones para afrontar la responsabilidad del cargo que se le ofrecía.

Después visité a don Teófilo Hernando, a quien con ocasión de la anterior crisis tuve el honor de marginarme declinando entonces el cargo que me ofreció, suponiendo yo como así fue que en las circunstancias actuales, iguales enteramente a las de entonces, me daría la misma respuesta que la que me dió en la anterior crisis.

Yo hubiera deseado que algún republicano o alguna otra personalidad independiente de determinada filiación republicana, pero indiscutiblemente republicana, hubiera formado parte del Gobierno. No obstante, mis gestiones particulares no han tenido éxito. Ayer di cuenta de esto al Sr. Presidente de la República quien me animó a continuar mis gestiones, ratificándose en su confianza una vez más, sin que esto quisiera decir que yo hubiera declinado el encargo de formar Gobierno.

Hice unas nuevas gestiones por teléfono y esta mañana ha quedado resuelta la crisis. He aquí la lista.

Presidencia, don Alejandro Lerroux.

Estado, señor Pita Romero, quien ha obtenido grandes éxitos, no sólo en la tramitación de nuestras relaciones comerciales, sino en las gestiones con el Pontificado.

Gobernación, señor Salazar Alonso.

Guerra, don Diego Hidalgo, Marina, Rocha.

Agricultura, don Cirilo del Río, Industria y Comercio, Sampedro. Comunicaciones, don José María Cid.

Trabajo, don José Estadella. Instrucción pública, don Salvador Madariaga, actual embajador de España en París.

Obras públicas, Guerra del Río. Hacienda, don Manuel Marraco, actual gobernador del Banco de España.

Justicia, Álvarez Valdés.

He dado orden—prosiguió el señor Lerroux—para que todos los ministros se reúnan hoy a mediodía en la Presidencia conmigo, con el fin de cambiar impresiones. El presidente de la República, por su parte, me ha expresado su deseo de que se convoque a un Consejo para el lunes y el martes nos presentaremos al Parlamento.

Un periodista preguntó a Lerroux qué apoyo prestaría a este Gobierno la minoría de la Ceda. Inmediatamente contestó: Después de celebrar la reunión que vamos a tener, yo visitaré al presidente de la Ceda y al partido regionalista, porque no ha siendo sido posible (dado el tipo del Gobierno que yo pensaba constituir) dar entrada a los representantes de estas fuerzas, quiero que entiendan que en el hecho no hay la menor desconsideración, y que mis propósitos son vivir en paz y armonía con todos los elementos que puedan contribuir a dar estabilidad a los Gobiernos de la República.

Se reúnen los ministros

Madrid 3 (12 m.).—Poco después de las doce comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para cambiar impresiones.

Cédulas de comunión a 4'00 el millar, se hacen en la Imprenta de este periódico.

PROVINCIAS

Asalto a una estafeta de Correos

Asalto a una estafeta de Correos

Bilbao 3.—Ayer tarde cuando el oficial de Correos de la estafeta de Baracaldo, don Justo Ortigosa Manso, de veinticuatro años, se disponía a salir de la oficina en la calle de Arturo Campión, fue sorprendido por dos individuos que llevaban la cara cubierta con pañuelos negros, y que, amenazándole con pistolas le obligaron a entrar de nuevo en la oficina y abrir la caja de caudales. Sin dejar de amenazarle uno de los atracadores, el otro le amarró las manos y lo amordazó con un esperadrapo. Luego registró la caja y se apoderó del dinero que había en ella, dándose seguidamente a la fuga ambos atracadores.

Al cabo de un rato, el oficial pudo quitarse la mordaza, aunque no consiguió soltarse las ligaduras, y pidió auxilio a grandes voces. Entonces acudieron los vecinos Antonio Fresno y Santiago Uriarte, que encontraron al empleado sentado en una silla y amarrado a la misma. Una vez libre de sus ligaduras, el oficial dió cuenta a la Policía de lo ocurrido, y en cuanto al dinero robado, dijo que ascendía aproximadamente a unas 1.000 pesetas.

Parece que los atracadores tenían conocimiento de que hoy llegaría dinero a la estafeta de Baracaldo; pues, efectivamente, por la mañana mismo se recibieron pesetas 40.000, pero fueron ingresadas acto seguido en un Banco.

Poco después de cometido el asalto fueron detenidos Manuel Ordóñez Rey y Martín González Novales. Este último ha sido reconocido por algunos individuos como uno de los que salieron de la oficina de Correos alrededor de la hora en que ocurrió el hecho. Fueron detenidos ambos por la Policía gubernativa en el puente de Galindo. Al verse sorprendidos, trataron de huir, pero una pareja de la Guardia civil que iba con los agentes les dió el alto y se detuvieron. Parece que, en aquellos momentos, el Martín González dejó caer al agua desde el puente algún objeto, suponiéndose que fuera una pistola. Para comprobarlo, se efectuará un sondeo, cuando baje la marea. A ninguno de los detenidos se les ha ocupado dinero.

Junta de Protección de Menores

Bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil celebró ayer sesión esta Corporación, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de las contestaciones recibidas de las diferentes Empresas de espectáculos aceptando los conciertos propuestos para el pago del impuesto del 5 por 100 durante el año actual.

Aprobar las cuentas presentadas por suministro de artículos para los comedores por don Julio Taboada, don Nicolás Murga, don Pedro Carcedo, don Julián Villanueva, don Juan Contreras, señor Hijo de Ruperto Giménez, don Juan Domínguez, señora viuda de Pérez Salgado, don Gerardo de Diego y señor Administrador, por gastos menores. Dar las gracias más expresivas al Padre Prior de la Cartuja de Miraflores por el donativo hecho para esta Junta.

Quedar enterada del estado de suministro de raciones que presenta el Administrador correspondiente al mes de enero del que aparece que se facilitaron 5.690 raciones y que su coste fué de pesetas 3.961,60.

Quedar enterada de la relación de ingresos y gastos presentada por el mismo administrador referente al citado mes de enero en la que consta que los ingresos ascendieron a 4.889,25 pesetas y los gastos a 5.180,27 pesetas.

Queda enterada de la relación de altas y bajas en la suscripción del vecindario. Por último, a propuesta del señor Gobernador se acordó que en lo sucesivo, para la celebración de las sesiones se cite a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, para el caso de que de no reunirse número suficiente pueda celebrarse con los que asistían.

Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos

SECCION DEPORTIVA

La Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos ha organizado con motivo de la semana Federal, los siguientes actos deportivos, que tendrán lugar en el día de Santo Tomás de Aquino, 7 de marzo.

a) A las tres y media de la tarde y en el campo Talismán (antes Laserna), cedido desinteresadamente por el señor Fuentes, gran partido de fútbol, contendiendo los equipos de la Federación y el del Instituto Cristóbal Colón. b) Carreras pedestres sobre un recorrido de tres vueltas a la pista. c) Carreras de relevos por equipos bipersonales (2 por 200). d) Carreras ciclistas con un recorrido de 10 vueltas a la pista.

e) Saltos de longitud, altura, etc., etc. Para poder tomar parte en estos festivales es necesario ser miembro de la Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos, no pudiendo por lo tanto tomar parte en ellos ninguna persona extraña a la Federación (salvo en el caso del partido de fútbol).

Los asociados que deseen tomar parte en estos actos deberán dar sus nombres a los vocales respectivos, que serán para Bachillerato Luis Hernández y para Magisterio Pedro Huidobro.

Los asociados pertenecientes a Estudios Varios podrán dar sus nombres a cualquiera de estos dos señores, especificando en todos los casos en el apartado en que desean tomar parte. En caso de dudas o necesidad de mayores detalles puede consultarse con los vocales designados por la Federación.

Si quiere saborear buena cerveza exija

Cerveza Damm

Depósito: Confitería Lastra

RELOJES DE PULSERA PARA SEÑORA Y CABALLERO

Gredilla

Paloma 58, (Frente a la Catedral)

Disponemos de impresos para petición de enterramiento eclesiástico

Sello YER DOLOR DE CABEZA GRIPE RESFRIADOS DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS Y LOS ESPECIALES DE LA MUJER



A LOS PATRONOS

Asegurad vuestros obreros y empleados en la popular Compañía La Unión y el Fénix Español

La ley os obliga desde el primero de Abril. Subdirector de la Compañía en Burgos: LUIS GALLARDO

LA COCINA perfume advertisement

Perfumería advertisement with list of products

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección

Operarios. Se necesitan en la fábrica de peines de don Manuel Sadornil. Barrio Gimeno, 29.

Cantabilidad, llevaría en horas libres. Razón: Droguería Camarero. Almirante Bonifaz.

Se ofrece señora para hacer limpieza. Informes: Jesús Pérez, Casillas 17, primero, izda.

Herrero ofrece para oficial o pueblo vacante. Informes: Jerónimo Palacios, en Rupelo (Campolara).

Cocinera o muchacha que sepa de cocina, se necesita. Alhucemas 9, Barriada Militar.

Se necesita criada para todo. Informes: Laim Calvo 16, primero.

Se ofrece muchacha para servir. Informes: Laim Calvo 16, primero.

SOLUCION BENEDICTO GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL advertisement

TARIFAS advertisement

Anuncios económicos

Ventas advertisement listing various goods

Leche de vaca recién ordenada advertisement

OCASION advertisement listing various items

Taponés corcho para frascos advertisement

RECIBOS DE PRESTAMOS advertisement

Arriendos advertisement listing rental services

Hago toda clase de trabajos advertisement

Trasposos advertisement listing real estate services

ello  
ER  
DOLOR DE  
CABEZA  
GRIPE  
RESFRIADOS  
DOLORES  
REUMATICOS  
NERVIOSOS  
Y LOS  
SPECIALES  
DE LA MUJER



TRONOS  
ereros y empleados  
Compañía  
énix Español  
de el primero de  
la Compañía en  
ARDO  
entresuelo, tèle-  
i. 10.  
de incendio, de  
sobre la vida y  
ca.



el necesita tra-  
necesito un  
un operario?  
anunciaremos  
esta sección  
necesitan en  
lunes de don  
, 29.  
llevaría en  
ería Cama-  
onifaz.  
ra para ha-  
sa Pérez,  
ero, Izqda.  
e para ofi-  
nte.  
nimo Pala-  
(ampolara).  
hacha que  
necesita.  
arriada Mi-  
ada para  
Calle de

# El Barato

Plaza Mayor, 26-27

Teléfono, 99

**B U R G O S**

El próximo día 5 de Marzo dará principio en estos Almacenes su famosa y tradicional

## QUINCENA BLANCA

ENORMES REBAJAS EN

- Tejidos blancos
- Ropa blanca
- Mantelerías
- Juegos de cama
- Mantas
- Colchas
- Toallas
- Cortinajes
- Pañuelos etc. etc.

EL BARATO celebra su popularísima QUINCENA BLANCA con el exclusivo fin de corresponder a las atenciones de sus innumerables clientes, proporcionándoles artículos tan necesarios en todo hogar, a precios muchísimo más baratos que en fábrica.

# ¡Sólo una vez al año!

Barómetro:	Temperatura:	Dirección del viento:
A las doce de la mañana 686.6	Máxima a la sombra 2,0	A las doce de la mañana
A las doce de la tarde 689.5	Mínima a la sombra 5 bajo cero	A las doce de la tarde
		Pluviómetro:
		Nieve en milímetros 0 0

## PAGINA AGRO-PECUARIA

### ¿Maíz o cebada en Avicultura?

He aquí un problema interesantísimo, no sólo para los avicultores, sino en general para el agricultor y sobre todo para el cerealista.

¿Qué grano es más conveniente en Avicultura, el maíz o la cebada?

De este sencillo problema nacen una serie de consecuencias, no sólo técnicas, de producción y de consumo, sino políticas, sociales y aún en las relaciones de convivencia amistosa entre cerealistas y ganaderos.

Somos un país cerealista; poseemos una buena producción de cebada y esta no adquiere el precio que le corresponde o debiera corresponderle en el mercado. El ganadero cree necesario el maíz y como su producción es en España deficitaria, nos encontramos en la necesidad de abrir nuestras puertas a la exportación. Todo ello viene en perjuicio del cerealista; pero si por favorocor a este cerramos nuestras aduanas al maíz extranjero, el ganadero observa la inmediata subida del precio de la cebada, lo que le resulta perjudicial, y con ella, la dificultad insuperable de obtener beneficios de su trabajo.

De aquí nace la presión ejercida por determinadas regiones para que el Estado autorice la importación de maíz y la resistencia de otras para que dicha autorización sea concedida.

Pero, ¿es absolutamente preciso el maíz? ¿no es posible su sustitución por la cebada?

Este mismo problema se presenta en la región de Manitoba (Canadá) toda vez que en dicha región se produce el 50 por 100 de la cebada obtenida por el país.

Instantáneamente se trató de resolver el problema planteado y a este fin se verificaron una serie de experiencias en el Colegio de Agricultura de Manitoba (Winnipeg) a cargo de los M. C. Hermer, A. D. Robinson y T. H. Widdien. El objeto de la experiencia fué establecer el valor de la cebada comparativamente a la del maíz para la alimentación de las aves en general y más particularmente en lo que se refiere al desarrollo de los pollos y de las gallinas ponedoras. (1)

Y decían dichos experimentadores: si la cebada pudiese substituir ventajosamente al maíz en la alimentación de las aves y si esta sustitución pudiese generalizarse en el Canadá, proporcionando a los canadienses un mercado interior para la venta de sus ocho millones de bushels de cebada producidos, los avicultores, en lugar de importar maíz y gastar su dinero fuera del país, podrían emplearlo en cebada canadiense. El di-

nero iría a parar a nuestros agricultores, cerealistas en el Canadá y los agricultores de Manitoba se beneficiarían favoreciendo, a propio tiempo, la economía del país.

Idéntico problema se nos presenta en España. Es para nosotros interesantísimo conocer el resultado de las experiencias llevadas a cabo por los experimentadores canadienses y a este fin les damos a conocer en extracto a continuación.

Experiencias sobre gallinas ponedoras.—Resultados: a) La cebada determina una media de producción más elevada que el maíz.

b) Los costos de producción para las raciones de cebada son inferiores a los de las raciones de maíz.

c) Si se compara la eficacia de las proteínas consumidas y las proteínas producidas en los huevos, la cebada es superior al maíz.

d) En cinco experiencias, el porcentaje de nacimientos en huevos producidos por gallinas alimentadas con cebada entera, ha sido superior al de todas las otras.

e) La comparación entre el desarrollo medio (más allá del período de 12 semanas) de los pollos nacidos de huevos producidos por gallinas alimentadas con diez tipos diferentes de raciones conteniendo cebada o maíz, no han indicado diferencias apreciables.

f) Las gallinas alimentadas con cebada han dado una producción media anual superior a la media de producción de las gallinas alimentadas con maíz.

g) Los datos sobre el peso y el número de huevos producidos durante el año, demuestran que si diferencia entre las raciones administradas—cebada o maíz—no han tenido influencia alguna sobre el peso de los huevos.

h) Las experiencias no han revelado diferencias sensibles en el peso medio de los volátiles según las raciones administradas.

i) La experiencia no ha demostrado, tampoco, que exista una relación entre el peso medio de las aves, y el de los huevos y el porcentaje de producción.

j) La cebada exenta de su envuelto parece perder ciertos elementos indispensables a las condiciones fisiológicas de las aves.

k) La piel y las patas de las aves alimentadas con maíz, presentan una pigmentación amarilla más acentuada o por lo menos, una blancura menor que las de las aves alimentadas con cebada.

EMILIO AYALA Y MARTIN. Ingeniero.

(Continuará).

### Cultivo de la patata

El cultivo de la patata en España es uno de los que mejores beneficios reporta al agricultor, por tratarse de una planta que casi siempre entra en las alternativas de regadío cuya área de cultivo está muy extendida, llegando en algunas regiones a tener una gran influencia en la economía de las mismas, como sucede en algunas comarcas de esta provincia.

Para que la patata pueda dár grandes rendimientos, necesita no sólo muy buenas labores y una excelente preparación del terreno, sino también una abundancia grande de abonos minerales, sin que sea suficiente el estercolado como creen todavía algunos labradores.

Por término medio se calcula que cada tonificada de cosecha extrae del suelo 35 kilos de ácido fosfórico, 170 de potasa y 100 de nitrógeno; todo demuestra claramente la necesidad de fuertes dosis de fertilizantes, especialmente en lo que se refiere al nitrógeno, y a la potasa. La patata necesita un abonado completo que comprenda el ácido fosfórico, la potasa y el nitrógeno en las debidas proporciones; a esa dosis se ajusta una fórmula bien conocida de algunos labradores con la cual han obtenido abundante cosechas.

Varios labradores prefieren el amoníaco al nitrato porque suponen que el nitrato se pierde con las aguas de infiltración; en las diversas experiencias hechas por ingenieros agrónomos se ha comprobado que con el empleo del nitrato se han conseguido cosechas superiores a las obtenidas con el amoníaco; en cualquiera de los casos conviene que el labrador no prescinda del empleo del nitrato en el abonado de la patata, ya se sirva del amoníaco o bien del nitrato.

RAZIS.

**¡Labradores! Si queréis aumentar vuestras cosechas, abonad vuestras tierras con abonos nitrogenados que son los llamados a resolver el problema agrario.**

## HERNIADOS

### Cúrense como estos señores

Palma, a 1.º de febrero de 1934. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy distinguido Sr. mío: «Completamente curado», gracias a sus «excelentes aparatos», de la doble hernia que venía padeciendo desde largo tiempo, un deber de gratitud y caridad me obliga a darle las más expresivas gracias y a recomendar su acreditado «Método curativo». Se repite afmo. s. s. q. e. s. m., Jaime Verger, (Presbítero), c. Quint, 21, PALMA DE MALLORCA.

MADRID, 12 de octubre de 1933. Muy Sr. mío: Me alegro mucho poder ratificarle la «curación de la hernia» que sufría y que se me habían reproducido después de operadas. Ha-

Aranda de Duero, sábado 3 Marzo, Hotel Ibarra. BURGOS, domingo 4 Marzo, HOTEL NORTE Y LONDRES. Villarcayo, lunes 5 Marzo, Fonda La Rubia. Miranda de Ebro, miércoles 7 Marzo, Hotel Troconiz. Vitoria, jueves 8 Marzo, Hotel Frontón.

C. A. BOER, especialista Herniario de París. Pelayo 38, Barcelona

## NITRATO DE CHILE

### sensacional baja de precios

consulte a su proveedor habitual



**Nitrato de Cal IG**  
15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal

**¡RESULTADO SEGURO!  
¡FERTILIZANTE ECONÓMICO!**

PARA CONSULTAS TÉCNICAS:  
CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.

VALLADOLID, Calle El 12 de Abril, 2  
D. Emilio Bidegain Prieto, Burgos, Concepción, 11

Representante regional:

**Contra los roedores que infectan los graneros**

Las ratas y ratones, que infectan los graneros y locales destinados a guardar los granos, cabe combatirlos mediante el empleo de cebos preparados con polvos de scilla, a base de cebolla, pan u otros productos apetecibles por los roedores.

Una preparación de esta clase se consigue mediante la formación de una papilla algo consistente de harina de trigo, que se amasa con agua.

Se forman luego unas pelotillas del tamaño de una avellana, las que se reparten por los sitios frecuentados por los roedores, dejándolos en estos lugares dos días consecutivos.

Transcurrido este tiempo, al tercer día se vuelven a repartir las mismas pelotillas, que se habrán confeccionado, añadiendo las materias de la fórmula siguiente: scilla en polvo, 5 gramos; azúcar en polvo, 15 gramos.

**¡Labradores! ¡Hortelanos! ¡Agricultores!**

¿Tenéis en vuestras fincas TOPOS que estropean vuestros cultivos? Porque queréis, Usad TOPICIDA HUARTE y... quedarán destruidos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. Horigueta.—Covarrubias (Burgos).

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE CLAUDIO ANGULO  
Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Venta a plazos y al contado.

Carbones «SAN RAFAEL»  
P. ORTA GARCIA  
Los mejores carbonos de Figaredo, Mieres y Sama de Langreo  
Santa Agueda, 42. — Tel. 361 BURGOS

**Diamante** Para ostras, pescados, mariscos  
**¡EL MEJOR!**

### Los mercados

#### Burgos 3

##### MERCADO DE GRANOS

Trigo, a 85 y 84 reales fanega.  
Yeros, a 70 y 72.  
Cebada, a 45 y 46.  
Alholvas, a 60.  
Aliones, a 70.  
Eniradas cortas.

#### VALLADOLID

El mercado de trigos.—Sigue encamada la situación operativa y con precios sostenidos que son, entre los centes, de 51 y 54,50 pesetas el quintal, sin saco y en origen, según calidades y procedencias.

En plaza se paga, en partidas, a 53 pesetas la misma unidad, sobre fábrica y al delat, de 52 a 52,50.

Harinas y salvados.—Cotizan: harinas selectas a 69 pesetas; extras, de 66,50 a 67; integrales, a 65; salvados terciados, de 35 a 38; cuartas de 26 a 28; comiditas a 25; anchos de hoja, de 28 a 29; todo por 100 kilos, con saco y sobre vagón origen.

Centeno y otros granos.—Se ofrecen: centeno de 36,50 a 38 pesetas; cebadas a 31; avenas a 28; algarrobas en Medina del Campo y estaciones inmediatas a 37,50; yeros en línea de Ariza, a 36, todo por quintal, sin saco y en origen.

#### PAEDEDES DE NAVA (Palencia)

Mercado desanimado; tendencia a la baja.  
Trigo, a 84 reales fanega.  
Cebada, a 59.  
Avena, a 50.

#### MONTE MAYOR DE PINILLA (Valladolid)

Los sembrados están muy atrasados  
Trigo, a 90 reales fanega.  
Cebada, a 40.  
Algarrobas, a 60.  
Yeros a 62.  
Avena, a 28.  
Garbanzos superiores, a 200.  
Idem regulares, a 180.  
Mueles, a 60.  
Patatas, a 10 arroba.

...a V. siempre  
**EL CASTELLANO**

### Trigos de primavera a cultivar

Sabido es que la producción de una variedad, depende de la duración del trabajo orgánico; en año normal, un trigo de otoño rinde más que un trigo de febrero y que éste, resulta más productivo que un trigo de marzo y mucho más que un trigo de abril.

En el presente año, la persistencia del mal tiempo nos ha impuesto ampliar las siembras de primavera, o sean, las de variedades menos ventajosas a sembrar en años normales.

Las cantidades disponibles de simientes de nuestros trigos de primavera «Chid dam» y «Saumurs de mars», francesas, siendo insuficientes, nos han obligado a tener que emplear variedades extranjeras menos productivas, en primer lugar, el «Manitoba», sobradamente conocido desde la guerra. Hemos de señalar igualmente un «Bankut» de Hungría que, entre otros méritos muy apreciables, en el año actual posee, como el precedente, el de poderse sembrar hasta a mediados de abril, en el Norte, en el Centro y en el Este.

«Manitoba» y «Bankut» servirán en primer término para sembrar los campos que no pudieron sembrarse en el otoño ni tampoco en febrero; luego reemplazarán los trigos de otoño cuya simiente se ha podido en las tierras. Es posible que en lo sucesivo, reemplazan la avena y la cebada, dados los precios bajos de estos dos cereales.

«Manitoba», que pusimos en cultivo durante la guerra, era en esta época, de la variedad «Ref Five»; en la actualidad, ha quedado casi todo suplantado por uno de sus descendientes, por «Marquis», como aquel de buen valor para la molinería y algo más precoz, con cierta mejora en la producción que su ascendiente.

Debemos advertir a los adquisidores de «Manitoba», de un doble peligro; existen actualmente en el Canadá remanentes de trigos viejos, con cualidades germinativas dudosas.

En 1919, en las regiones liberadas, trigo vendido por «Manitoba» tenía una nacencia irregular. Hemos comprobado en la Estación en ensayos de semillas y en los sementeros que las semillas de la indicada variedad no eran auténticas, habiéndose substituido con las de «Red Winter».

Precisa, pues, que el caso no se repita.

«Bankut».—Durante un viaje hecho recientemente por Hungría, hemos tropezado con distintas variedades mejoradas de «Marquis», unas de otoño y otras de primavera. A estas variedades ha dado su obtentor el nombre de «Bankut». Todas ellas poseen cualidades de panificación por lo menos iguales a la del «Marquis» original; pero le supera en mucho en cuanto a productividad y resistencia a las enfermedades.

En Filzger, una gran finca del príncipe Montenuovo, que visitamos acompañado de nuestro compatriota Mr. Sallard, se nos elogió en gran manera el «Bankut» de primavera sin barba, número 66». En 1929, cultivado en superficies de gran extensión, dió 28 quintales por hectárea. Hay que observar que en estas regiones de clima continental, el éxito del «Bankut» número 66», que da más asegurado que la «cebada de primavera». Los agricultores que se decidan a ensayar este trigo, han de tener en cuenta que puede sembrarse hasta mediados de abril.

Como queda expuesto, existe también el «Bankut de otoño», muy productivo y de excelente calidad para la panificación. Se nos aseguró que se defiende perfectamente de los rigores invernales de Hungría, lo que nos interesa consignar. Si realmente dichos trigos poseen las cualidades que los atribuyen, su introducción no sólo en las regiones frías, sino en las meridionales, dada su precocidad, resistencia al escaldado, ofrecerían a nuestra agricultura un interés considerable. Las experiencias a que nos estamos sometiendo en el «Servicio de Investigaciones Agronómicas», nos dirán si las esperanzas que nos ofrecen concebir están justificadas.

Última observación: «Manitoba» y «Bankut» se distinguen por sus cualidades excelentes en la panificación; es de esperar que sus compradores, como lo prometieron en la última asamblea de la «Asociación de la Molinería Francesa», los pagarán a precios más altos que los trigos ordinarios; lo que indemnizará a los cultivadores de la más baja producción de los trigos de primavera.

E. SCHRIBAUX.

### El alcohol de sarmientos y su recogida económica

El Comercio Agrícola de Beziers, insistiendo en el empeño de la utilización del alcohol como carburante, ha puesto este asunto en camino de una inmediata solución, ya sea utilizando el alcohol absoluto o bien mezclándolo con esencia. La insuficiente producción de alcohol parece ser el principal obstáculo con que se tropieza para que lo utilicen los motores de explosión.

Actualmente existen motivos que permiten confiar el obtener de los sarmientos sometidos a saccharificación, uno de los elementos para producir el alcohol industrial en abundancia. Si las noticias se confirman y las evaluaciones de un 8 por 100 del peso de sarmientos son ciertas, se tendría la posibilidad de producir enormes cantidades de alcohol de una materia que actualmente apenas tiene valor. Calculando a razón de cuatro toneladas el peso de los sarmientos frescos de una hectárea de viña, las plantaciones de Francia y Argelia podrían rendir, teóricamente después de saccharificados los sarmientos, 1.500.000 hectolitros de alcohol absoluto, o sea más del tercio de la actual producción francesa de alcohol industrial.

Es de observar, además, que transformados los sarmientos en carbón, es éste a la vez utilizable en los motores provistos de gasógenos y también convertidos aquellos en pasta para cartones y extraerse ácido tartárico de los mismos antes de ser sometidos a tales aplicaciones.

La principal dificultad que se presenta para estas utilidades, son los gastos que impone recogerlos y transportarlos. La reciente aparición de máquinas construidas por el fin de amorrar la recogida con rapidez y economía al poder la viña, permiten augurar una solución satisfactoria y económica en el indicado sentido. Se espera confiadamente que los Sindicatos y Cooperativas contribuirán a hacer adelantar la solución del indicado problema, facilitando tales agrupaciones el empleo industrial de los sarmientos, como su recogida mecánica o medios prácticos que se entrevén para lograrlo en las mejores condiciones económicas posibles.

Con el propósito de llegar a la solución de estos problemas, el Comité Agrícola del distrito de Beziers ha tomado la iniciativa de organizar en la campaña próxima un Concurso de máquinas que recojan los sarmientos, los presen y comprimen, reduciéndolos por este medio al menor volumen posible.

El aprovechamiento de los residuos de la poda, tal como queda expuesto, presenta un interés a la viticultura en general. Es de creer que habrá también de despertarlo entre nuestros viñadores.

R. DE MAS SOLANES.

DOLORES, GOLPES CONTUSIONES, REUMA.

**CURA Embrocación Hércules**  
Sencillemente admirable

**EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON**

SUS SIEMBRAS  
SUS PLANTACIONES  
COBERTERA

**SULFATO DE AMONÍACO**  
EL FERTILIZANTE DE NITRÓGENO AMONÍACAL MEJOR Y MAS BARATO  
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON  
MADRID ARLABAN, 7 VALENCIA PINTOR SOROLLA, 39

Sucursal en Burgos: Calle de Santander, n.º 3